滚动新闻:超越西方:中国特色现代企业… 15:05

数字报 光影集 RSS分析 订阅中心

中国社会科学报微博 中国社会科学微博

首页 本社概况 本社记者站 学术资讯 特别策划 高端对话 国际观察 订阅 数字报 会员服务 ENGLISH

马克思主义 哲学 宗教学 语言学 文学频道 艺术 新闻传播 史学频道 经济学 法学 管理学 政治学 科学与人文 社会学 争鸣 学林 公共管理 教育学 心理学 军事学 跨学科 前沿 评论 社会思潮 学府 后海 书品 文化产业 期刊 人文地理 对策 学茄 身心 文摘 科技创新 国际 域外 区域 博物

四川记者站 驻院记者站 上海记者站 广东记者站 陕西记者站 湖北记者站 青海记者站 江苏记者站 吉林记者站 山东记者站

您现在的位置: 首页 >> 学科频道 >> 公共管理

构建以软权力为基础的社会管理新模式

2013年04月19日 11:04 来源:《中国社会科学报》2013年4月19日第441期 作者:陈朋 浏览: 次 **我要评论** 字号:大中小

【核心提示】社会管理需要告别硬权力及其刚性管理模式,转向涵盖多元主体、互动合作的柔性管理,以此实现建构秩序的终极目标。



■2010年,太仓市举行《基层群众自治组织协助政府管理协议书》签约仪式,标志着太仓在全国率先试行的"政杜互动"管理新模式上迈出了实质性的一步。 资料图片

历史经验表明,社会管理的有序运行,离不开一定的权力要素。社会管理一般会借用两种权力:一种是硬权力,另一种则是软权力。

何谓软权力

软权力最早由美国前助理国务卿约瑟夫·奈提出。在他看来,硬权力通常是指同诸如军事和经济力量等具体资源相联系的硬性命令式权力,它直接迫使他人改变自己的意志或者行为,强迫他人做本不愿做的事。而软权力则与同化联系在一起,它是与诸如文化、规则和制度等抽象资源相关的决定他人偏好的软性同化式权力。它依赖于吸引力而非强制性手段,让他人心甘情愿地追随和自愿接受想要的东西。软权力可依靠观念或文化的吸引力,也可依靠塑造他者偏好的标准或制度设置议程的能力。

软权力为维护社会稳定发挥着塑造共识和生产规范的功能,它具有三大特性:通过非强制性的手段发挥作用——不以强制、惩罚、威慑为支撑,而强调吸引、合作、互动、协商、信任的潜在作用;具有极大的非垄断性和扩散性——不占用物理空间,不苛求高科技,且一旦建构便可发挥长效作用;影响无形而深刻——无形的同化、现实的利益引导和情感沟通协商,巧妙地实现管理目标,使对象心服口服。

最新文章

独家报道:探访盛京文化景观



近三年来,《中国社会科学报》记者从北京出发,在…

- 中国西藏文化周在德国柏林开幕
- 《非洲地区发展报告2012—2013》
- 联合国成立科学顾问委员会 科学
- 国际历史科学大会将在我国举办
- 比利时学者称"银行业民族主义"
- 经济学与人类情感密切相关

热点文章 最多阅读 最多回复

- 2011年行政管理学研究回眸
- **2** 管理学研究必须面向中国问题
- 3 讲述中国大故事 回答学科大问
- 4 中国行政管理学会2011年大事记
- 5 中国必须建设低碳城市
- 6 智库与政府决策的科学化民主化
- 7 积极引导网络舆情 有效应对突
- 8 大中小城市与小城镇协调发展—
- 9 公共管理学的研究视阈
- 1 公共管理学十年飞速发展

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

输入您的E-mail地址

订阅

注册为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊





歷史研究



国际社会科学杂志



从理论渊源看,社会契约论、协商民主理论和协同政府理论分别从秩序构建、政府权力来源、民主政治发 展趋势和公共事务管理新导向等层面,为开发社会管理中的软权力奠定了理论基础。

社会管理中软权力作用凸显

从政治学的角度看,社会管理是基于谋求社会权利保障的目标,多元治理主体参与其中并努力发挥自治或 调控的有效作用,对社会系统的组成部分、社会生活的不同领域、社会公共事务以及社会发展的各个环节进行 组织、协调、服务,进而推动个人发展和社会有序运行的过程。由此可见,社会管理需要告别硬权力及其刚性 管理模式,转向涵盖多元主体、互动合作的柔性管理,以此实现建构秩序的终极目标。

然而,实际情况是,我们尚未树立社会管理科学化的基本理念,管控和命令型的工作思路和运作模式依然 存在。这种权力运用方式尽管可以在短期内解决问题,但遗留的后患不少,首要的就是社会矛盾增多,社会冲 突凸显,群体性事件频发。更重要的是,伴随硬权力的广泛运用以及随之而来的社会矛盾日益增长,政府的公 信力和社会管理绩效在不断消弭。

当硬权力不断滋生社会矛盾,消解社会管理绩效的时候,如何开发运用软权力便成为人们思考应对社会管理问题的着力点。比如,政府正逐渐迈出寻求与社会合作互动的步伐,在公共服务、公共决策等层面鼓励公众参与、注重说服引导、强调协商合作、接受社会监督,在公共事务治理中努力构建公信力,增强政策的吸引力和正当性。尤其是在网络信息传媒快速发展的推动下,注重权力的分散和转移,增加决策信息透明度、提升政府公信力。

软权力与社会管理新模式

积极开发软权力,构建社会管理新模式具有极大的探索空间。

构建协商合作型社会管理体制。传统的社会管理体制过度依赖政府的主体作用,没有充分发挥公众、社会组织等社会主体的积极作用,从而导致了重管制轻服务、重结果轻过程、重静态轻动态的局面。协商合作型基层社会管理体制强调的是协商合作,而不是单向度的调控和干预。其基础是共同参与、共同安排和共同主事。它不仅可以推动公众提高自我服务和自治的能力,还可以从中塑造"伙伴文化",实现公众与政府的和谐运转,进而提升公众对政府的信任程度,提高基层社会管理科学化水平。浙江温岭、江苏太仓等地的实践表明,这种协商合作型的基层社会管理体制不仅有助于调动多元主体积极性,节约、减少社会管理成本,而且有助于规范和监督政府权力运行,培育基层社会管理所需的公民精神。

积极提升社会信任。在社会管理的诸多条件中,治理主体的信任、支持和积极参与是关键性要素。这些要素构成了一种富有弹性与活力的网络结构,使治理主体发自内心地信任治理体系,自觉遵守社会管理的运作规范。对社会管理来说,社会信任能够通过促进合作来提高社会的效率,也有助于解决集体行动的问题。一个社会的社会信任度越高,越有利于社会成员之间的互惠或合作,从而强化人们的社会认同。以信任和交往为核心的社会管理体系是一种"生产力",能够将社会共同体全体成员凝聚在一起,形成合力,排除阻力。国外不少成功经验已表明,通过合作互动可以有效地增进社会情谊,凝聚社会合作精神,形成有效治理。因而,要通过提升社会信任、构筑交往渠道等方略提升管理的绩效和水平。其一,积极构建公民的信任、互惠、合作规范,提供公民参与公共生活的信心;其二,完善公共关系网络,使其产生积极的公共参与,推动共同体成员进行横向社会组合。

鼓励理性的公共参与。社会管理是政府与社会合作互动的过程,需要社会的积极参与、支持和配合。公共参与不同于政治参与,它的范畴更加广泛,平台更加广阔,因而空间更加宽广。只要事关公共利益,都可以通过公共参与的方式予以协调解决。公共参与能在互动过程中建构起参与者对社会的认同感和参与效能感,进而构筑社会成员与管理者之间的互信。对于当下的社会管理,社会组织是可以充分发挥作用,而且应该鼓励参与的重要力量。除此之外,还要积极拓展空间,让公众理性地参与到更多领域;畅通渠道,构建现实社会与虚拟

社会和谐并进的广阔渠道;培育良好的参与氛围,让参与者在轻松、常态化的环境中自觉参与。在公共参与的策略上,中国的现实国情决定了社会管理不能追求竞争的方略,而要寻找平稳、和谐的协商模式。协商模式在中国具有深厚的制度和文化渊源,协商议事会、社区居民共商会等都是通过协商来实现社会管理良性化的有益探索。事实证明,协商模式能够培养出有效社会管理所必需的公民美德,如相互理解、相互尊重、妥协和节制等,能够促进成员形成集体责任感,也有利于促进政府作用的合理发挥。

(作者单位:中共南通市委党校)

责任编辑: 武勇

上一篇: 构建以软权力为基础的社会管理新模式

下一篇: 以色列军总参谋长称将择机单独进攻打伊朗

Loading

关于我们 | 组织机构 | 编辑风采 | 广告刊例 | 征订服务 | 招聘信息 | 投稿指南 | 版权信息

中国社会科学杂志社 - 中国社会科学网 - 中国航空新闻网 - 人民论坛网

网站备案号:京公网安备11010502020184 京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zzszbj@126.com 地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026